2025年3月14日 星期五 责编/关菁 美编/建降 校对/卓敏



福州籍青年科学家 获国际大奖

年仅26岁的郑志凌,通过有关环境保护的化学课题,获得首届inflection奖; 10年前他还是高中生时,海都报就曾对他进行过报道

N海都见习记者 蔡怡晴/文 受访者供图

近日,26岁的博士后郑志凌,通过自己有关环境保护的化学课题,获得了首届 inflection 奖,此奖项致力于寻找具有潜力的顶尖青年科学家,以应对气候变化并做 出卓越努力,郑志凌成为全球30位获奖者之一

郑志凌高中就读于福州一中。十年前,还是高中生的郑志凌就因他的化学实 验成果——6天制出5.85公斤重的明矾登上了海都报,那篇报道对郑志凌的化学 研究道路产生了很大影响。3月12日,他再次与海都连线,分享自己成功背后的秘 诀,也感谢海都给他"化学人生"带来更多的机遇。

全球600多位参赛者,仅30位入选

郑志凌目前在加州大 学伯克利分校电子工程与 计算机科学学院担任博士

3月12日,记者联系上 郑志凌时,他刚在巴黎领完 inflection 奖,准备乘坐飞 机。inflection 奖于今年在 欧洲首次创立,是一个致力 于寻找具有潜力的顶尖青

年科学家,以应对气候变 化并做出卓越努力的奖 项,参选对象至少要是博 士学位,且不超过30岁。 基于如此严苛的要求,全 球600多位参赛者中,仅有 30位青年科学家入选,郑 志凌便是其中一位,他用自 己在化学领域研究的课题, 赢得了这个奖项。

"这个课题主要是用我 们研究出来的空气水吸附晶 体材料,像一块多孔海绵一 样将空气中的水吸附出来, 转化为可饮用的水,以缓解 水资源紧缺的问题。"郑志凌 说,他们是全球第一个研究 出能够在50℃高温且空气 湿度低于10%的恶劣环境 中,获取高纯度水的团队。

成功的背后是"接地气"和坚持

"你把这次获奖的课题 研究内容说得真'接地气', 连我这个门外汉都听懂 了。"面对记者的夸赞,郑志 凌谦虚地说,这是平日里和 父亲介绍自己研究的课题 锻炼出来的。"我父亲不懂 化学,但是对我每段时期做 的科研很好奇,我就会努力 用'接地气'的语言解释我 研究的到底是什么。"

除了语言上接地气,郑 志凌也在追求科研成果上 "接地气"——让自己做的 事情能够在实际生活中应 用,造福社会。

科研的过程并不是一

帆风顺,郑志凌告诉记者, 他母亲十分热爱跑马拉松, 也是从母亲身上,他学到了 "坚持"二字,"科研如同长 跑,只有坚持才能到达终 点"。拿近日获奖的科研课 题来说,郑志凌就遇到了从 扩大材料合成到实地测试 过程中的各种难题,最让他 难忘的是需要在地表温度 高达50℃的环境下,观察 设备吸水效果。

8月份的美国加州烈 日炎炎,郑志凌团队需要在 死亡谷国家公园进行实验 器材的搭建,之后便是守在 旁边观测设备吸水情况。

死亡谷国家公园地如其名, 地表温度高达50℃,且空 气湿度低于10%,这样的环 境下,设备一直出不来水。 好在坚持到了第四个小时, 第一滴水终于被成功蒸馏 出来,在这之后所有的出水 过程都非常顺利,这就代表 这套设备足以在很多缺水 地区甚至沙漠,发挥其出色 的空气水吸附作用。

为了更加实用,郑志 凌团队将此设备做到和便 携式手提包一样轻便,适 合喜好野外徒步或者需要 在水管网络之外获取水源



"十年前海都的报道,对我的激励很大"

从以化学为兴趣到成 为化学专家,郑志凌绕不开 的是在福州读书时,海都报 曾对他做过的报道。10年 前,郑志凌是福州一中的高 二学生,对化学尤其是晶体 有着浓厚兴趣的他,仅用6 天就制作出了重达5.85公 斤的巨型明矾,并申请了吉 尼斯世界纪录。

"这篇报道对我后面 的职业生涯影响很大,福 州大学以及福建物质结构 研究所的老师们通过报 道,了解了我对化学的兴 趣,甚至在我进入大学前 就提供了实习机会,让我 能够接触到科研界前辈, A44 | 教育 / 新学堂

福一中高二学生 6天制出巨型明矾

届体里込 3.60 校園 N海野児者 市法人 高洋洋

初二结缘化学 已拥有三项专利

2015年海都报对郑志凌的报道

熟悉实验室的工作流程, 对我后续进行科研有非常 大的帮助,不是所有人都 能有这个机会。"郑志凌

告诉记者,"将来我的主 要研究方向是如何将人 工智能与新材料开发有 效地结合起来。"

福州白湖片区4条道路6月将完工

海都讯(记者 唐明亮) 记者13日从福州城投集团 所属市城乡建总获悉,东升 旧厂房出让地块(地块一、 地块二)周边配套道路工 程取得新讲展,片区形成 "口"字形路网,项目整体 将力争在6月完工。

据了解,东升旧厂房 出让地块(地块一、地块

一) 周边配套道路工程位 于白湖片区,属于白湖北 园片区路网的重要组成 部分,共包括东藤路、东 濂后巷、东濂路、濂兴路

(暂名)4条道路。其中, 东藤路与东濂后巷均为东 西走向,两端分别与则徐 大道和东园二路相接;东 濂路和濂兴路(暂名)为南 北走向,东濂路位于东藤 路与北园路之间,濂兴路

濂后巷之间。

"现阶段,东藤路与东 濂后巷的大部分路段,连 同濂兴路(暂名)、东濂路,

(暂名)位于东藤路和东

都已满足通行条件并正式 开放。由此,一个完整的 '口'字形路网已然形成。 项目相关负责人林瑞盛介 绍,当下,项目正紧锣密鼓 地推进东藤路、东濂后巷 剩余路段的建设工作。同 时,项目的第二标段工程 也已于近期正式进场施 工,该标段将打造公园、绿 地以及小型儿童游乐设施 等,为周边居民打造一个

休闲娱乐的好去处。依据 施工计划,两个标段均力争 在6月完工。

据介绍,作为白湖北园 片区开发的重要路网项目, 东升旧厂房出让地块(地块 一、地块二)周边配套道路 工程全面完工后,能与南 台大道、则徐大道、北园路 和盖山路建立密切联系, 大大改善白湖北园片区周 边的交通环境。

© 0591-87811583

声明公告

m/★公司领信号:hxpmh1995 個越自傳來出來以內來以內內。 拍東公告 茲定于2025年3月24日(星期一)上午10 財至11 財(奨財除外)在"公柏阿-资产交易"(http:// 來gpainet/xc) 举行拍卖会。拍卖标的:1 福建台南平市延平区梅峰路 116-5 店面,118-1 店 市事市武夷山市营盘路26-3 号房地产租赁权(出租面积约15㎡)。3.福建省三明市尤溪县 增援人上路9号 月层101 案。102 案房地产三年期租赁权(出租面积约10㎡)。4.福建有平市 是县中山路38号3-6号房地产工年期租赁权(出租面积约10㎡)。4.福建 上海公司,在10年的上海全市,在10年的具体信息详见 10年4日,在20年的上海全市,在10年的上海全市,在10年的上海企业,未展示时间,地点;

拍卖公告 受委托,我司定于2025年3月21日上午10 年中拍平台(http://paimai.ca123.org.cn) 采 子変价方式公开拍卖以下标的。 1. **間** B316KB 东风雪铁龙牌 DC7207D7AA

于狭。 :2025年3月19、20日

林淑华遗失福州融信双杭投资发展有限公司2018年6月21日开具的双杭SOHO1#2422购房发票号码:02320097金额:¥4233.00,声明作废。